

榮譽教育學博士
艾彌高教授，FAERA

讚辭

主席先生：

我很榮幸能向各位介紹即將獲頒授榮譽教育學博士學位的艾彌高教授。艾教授現為美國威斯康辛大學麥迪森分校的課程與教學及教育政策研究教授。他是全球備受推崇的頂尖批判教育家及教育理論家之一，專注研究教育與權力、文化政治、課程理論與研究、批判教學，以及學校發展民主化，於南北美洲、歐洲、南非、亞洲地區，尤其在中國內地，均享負盛名。艾教授逾四十年的著作與論文已翻譯為多種語言出版，加以經常應邀擔任講者及協作進步教育家，足證其全球影響力。

艾教授生於 1942 年，是美國第三代俄羅斯移民。他在新澤西州帕特森的貧民區長大。帕特森是美國最政治化的城市之一，亦是部分激進工人運動的發源地。由於出身於極為左傾的家庭，艾教授形容自己是個「紅尿布嬰兒」。他自幼已陪同於織布坊工作的祖父出席「工人圈」的每周會議。（「工人圈」是美國一個推動社會及經濟公義的非牟利工人階級組織。）這樣的家庭背景和成長經歷對艾教授影響深遠，當中的價值理念遂滲透於他日後的著作內，並引領他以行動支持及認同世界各地的工會與備受壓迫的工人。

艾教授曾親歷貧窮的滋味。由於生活拮据，他無法負擔全日制大學教育，只能日間當印刷工，晚間入讀兩所小型州立師範學院，完成首個學位課程。儘管幾經艱苦，他仍能於 1966 年取得新澤西州格拉斯堡羅州立學院教育文學學士學位，翌年更獲取課程及哲學文學碩士學位，並於 1970 年取得哥倫比亞大學課程及教學教育博士學位。

當艾教授回到帕特森內城區擔任代課教師時，當地八成人口仍要接受各式援助。他經常獲派往有大量非裔學生的學校。他以小學及中學教師身分，曾出任教師工會主席。這種種經歷均對他有莫大影響，驅使他於世界各地與不同的教育系統、政府、大學、工會、社運人士，以及多個持不同意見的組織不斷合作，以推動教育研究、政策與實踐的民主化。他把期間的體驗凝聚為真知灼見，記載於日後的著作中。在《官方知識》一書中，艾教授寫道：「這著實明顯不過：除非我們在校園以至社會均採取政治行動，以減少帶有種族、性別及階級歧視的課程，增加具批判導向的教學方法，並加強學校與本地社區的關係，否則，我和我的學生及同事都難有廣泛成功的機會。」

藉著在世界各地的研究，艾教授見證了資本主義如何為社會上貧困、弱勢及代表性不足的一群帶來災難性的影響。數十年來，他努力不懈地寫作，闡釋教育如何給當權者及掌握經濟影響力人士利用，如何缺乏民主。艾教授並不否定教育推動改變的力量；相反，他認為學校能孕育社會運動，但與教育民主化仍相去甚遠。

艾教授的研究及著作已廣泛刊行，包括他數以百計關於教育的文章及書籍。他的《意識形態與課程》及《官方知識》，更獲選為二十世紀其中兩本最重要的教育著作；其餘重要著作還包括獲美國教育研究協會選為 2006 年度書籍的《教育「正確」之路：市場、標準、上帝和不平等》。

艾教授近年關注的其中一項議題，是新保守勢力如何將右翼觀點強加到課本、全國課程，以至教師教育之中。他藉著研究和著作，探視不同國家的教師及社運人士，如何抗衡新自由或新保守勢力議題滲入或被政府強加到教育系統中去。從審視這些對抗所呈現的階級、種族及兩性問題中，艾教授作出了不少反思和觀察。他認為，作為具批判性的學者及社會活動家是一個有機進程，當中充滿張力和喜悅，個人偶爾亦要作出犧牲，更沒有終點或結論。這種感覺正好以艾教授的一句話來總結：「以赫舍爾的話來說，一個人為某件事耗盡一生『鬥爭』。可是，若缺乏這種鬥爭，我也沒法活出有道德的人生，我因而不會改弦易轍。」

艾教授在其學術生涯中，還與各地政府及非政府組織合作，推動教育改革。他在威斯康辛大學工作外，更擔任倫敦大學教育學院的教育政策研究教授，並於全球各地多家大學出任教育政策研究世界學者及傑出教授。

艾教授的成就為他帶來無數榮譽，包括：加拿大麥基爾大學、阿根廷布宜諾斯艾利斯大學及倫敦大學教育學院頒授的榮譽博士學位、加州大學洛杉磯分校頒發的「傑出學術成就獎」，以及美國教育研究協會的「終身成就獎」。

主席先生，艾彌高教授在教育改革貢獻良多，在多個國家授課講學，為發展更具社會批判性及民主化的教育政策和實踐，帶來深遠影響。我謹代表香港教育大學，恭請閣下頒授榮譽教育學博士學位予艾彌高教授。

榮譽社會科學博士
李家祥博士， GBS, JP

讚辭

主席先生：

我很榮幸能向各位介紹即將獲本校頒授榮譽社會科學博士學位的李家祥博士。李博士是一位出色會計師，致力服務香港社會，參與不少學術、專業、政治及公共事務，永不言倦。他為本校前身的香港教育學院（教院）服務時，已貢獻良多，令多項大型計劃得以順利推行，更締結本校與外界的合作關係。

李博士早於 15 歲時便立志服務他人。首次服務是為一所上水村校擔任暑期義務教師，照顧附近農戶的孩子。大學畢業那年的暑假，他以交換生身分赴美，協助照顧有學習障礙的兒童。即使其後開展了會計事業，李博士仍在其慷慨仁心驅使下，為逾百個本港、內地及海外非政府組織當義工。若說李博士視服務社會為生命不可或缺的一部分，並不為過。

李博士畢業於香港聖保羅男女中學，其後赴英英國。他於 1975 年取得曼徹斯特大學經濟學文學士，並於 1978 年在倫敦永道國際會計公司（今普華永道會計師事務所）成為英格蘭及威爾斯特許會計師。1980 年，李博士開始以註冊會計師身份在香港執業；現為李湯陳會計師事務所（由其父於 1947 年創辦）首席合夥人。儘管工作日程緊迫繁重，李博士堅持以其財經及會計專業知識，義務為無數學術、社區及政府相關機構服務，不少更長達數十載。就以香港傷健協會及銅鑼灣街坊福利促進會為例，李博士擔任這兩個組織的名譽會長已近四十年了。

李博士與高等教育界亦有悠久而廣泛的連繫。他曾獲委任多項職務，包括：香港公開大學前身公開進修學院的名譽司庫（1991-1994）、香港理工大學校董會及大學顧問委員會成員（1998-2007）、香港浸會大學諮議會及基金成員（2009 至今）、本校前身香港教育學院司庫（2009-2015），以及香港教育大學基金委員（2015 至今）。

李博士出任香港教育學院校董會期間，憑藉其公共財政方面的豐富知識與經驗，以審慎而進取的方式處理教院財政。他的努力令教院享有穩健的盈餘，足以為「教育為本，超越教育」這願景開展多項計劃。在他任內，教院經歷重大變革，在多元學科及研究生課程方面，均有長足進展。李博士亦於 2005 至 2012 年間出任香港體育學院（體院）主席，為兩所學院日後協作奠定基礎。2014 年，教院與體院簽定協議，為精英運動員提供接受高等教育的機會，造就他們事業雙線發展。協議讓經體院推薦的運動員既能修讀教育大學的學士課程，亦能兼顧海外賽事。李博士現為香港教育大學基金委員，為本校持續發展，提供不少灼見真知。

李博士雖曾服務多個公共領域，包括：青少年及教育、社會福利及地區事務，以及他的專業領域，可是，他最為人津津樂道的，或許是 1991 年獲政府委任為當時最年輕的立法局議員，以及 1985 年獲政府委任為最年輕的區議員之一。他曾出任的其他重要公職，包括：政府帳目委員會主席（1995-2004），以及第十、十一與十二屆全國政協委員等（2002 至今）。如今，李博士年屆 63 歲，對義務工作仍孜孜不息，毫無倦意。

李博士的傑出服務與貢獻為他帶來無數榮譽，包括專業獎項，如：1993 年成為首位香港傑出會計師、2002 年獲頒國際會計師大獎，以及學術機構榮銜，如：2000 年獲香港浸會大學頒授榮譽社會科學博士銜、2002 年獲母校曼徹斯特大學頒授榮譽法律博士銜、2002 年起獲倫敦商學院頒授資深夥伴及榮譽校友銜、2002 及 2003 年分別成為香港中文大學及香港理工大學榮譽院士、2004 年成為香港科技大學貝塔·伽瑪·西格瑪名譽會員等。

為表彰李博士對眾多本港和國際機構、委員會等堅定的支持，以及對公共服務的投入，他於 1993 年獲世界經濟論壇命名為明日世界領袖、1988 年獲英國海外屬土政府頒授女皇榮譽徽章、1991 年獲委任為太平紳士、1996 年獲頒授大英帝國官佐勳章，以及於 2003 年獲香港特區政府頒授金紫荊星章。此外，他亦榮獲無數獎項，以銘謝他作為社會領袖楷模的出色工作與貢獻。他無疑是本校以至本港年輕人的最佳榜樣，展示了如何善用個人專業所長，加以投入時間、精力，才能達至改善社會的目標。

主席先生，李家祥博士傑出的社會工作與服務，廣為各方尊崇。我謹代表香港教育大學，恭請閣下頒授榮譽社會科學博士學位予李家祥博士。